

伊核谈判重启 前景不容乐观

新华社德黑兰11月29日电 经历5个多月停滞，伊朗核问题全面协议相关方29日将在奥地利首都维也纳就美国、伊朗恢复履约举行新一轮谈判。

分析人士指出，目前伊朗政府有较强意愿通过谈判减缓西方制裁对经济的影响，但由于伊朗与美国在解除制裁、核查等一些关键问题上仍存较大矛盾，此轮谈判前景并不乐观。

重启意愿

伊朗外长阿卜杜拉希扬26日说，尽管美国违反伊核协议，伊朗仍将“怀着诚意”参加即将重启的伊核谈判，希望能达成一份“良好且可核查”的协议，重返伊核协议意味着“遵守其所有条款和内容”，西方国家必须以一种“新的、建设性的”方式参与新一轮谈判。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。伊核协议相关方会谈今年4月开始在维也纳举行，迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重，以及伊朗政府领导层换届，新一轮会谈推迟至今。

分析人士指出，受美国制裁等因素影响，伊朗目前通货膨胀率高达45%以上，食品价格过去一年中上涨超过60%，失业率也较高，18岁至35岁群体失业率高达17.6%，全国有三分之一家庭生活贫困线以下。伊朗政府有较强意愿通过谈判来解除制裁，从而使伊朗经济和民众摆脱当前困境。

伊朗国际问题专家阿卜杜勒-礼萨·哈迪扎德说，伊朗新政府外交团队在谈判中采取实用主义，强调结果，而不是“为了谈判而谈判”。

会前交锋

重新恢复国际原子能机构对伊朗核设施的全面监督是本次谈判的一项重要议题，也是谈判相关方的一个交锋点。伊朗希望全面解除制裁，而美国等西方国家则强调伊朗必须在核查问题上合作，还对伊发出威胁。

今年2月，伊朗与国际原子能机构达成一项最长3个月的临时技术协议。伊方5月24日决定将协议延期一个月。根据该协议，国际原子能机构在伊朗核设施内安装监控摄像头，继续其必要的核查和监督活动，伊朗将保存一些核设施的视频监控资料。如果美国解除对伊制裁，伊朗将把这些监控资料交给国际原子能机构。

国际原子能机构总干事格罗西

24日在访问伊朗后表示，未能解决与伊朗之间“悬而未决”的问题，包括无法进入卡拉季市一处离心机部件生产车间安装监控摄像头。美欧等国以此为由在谈判前对伊朗施压。

美国驻维也纳国际组织代表团发表声明说，如果伊朗“不合作”的态度不能立即得到纠正，国际原子能机构理事会应在今年年底前重新召开特别会议以应对危机。英国、法国和德国也发表联合声明，敦促伊朗恢复与国际原子能机构的全面合作。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德在社交媒体上回应说，美国和三个欧洲国家在伊核谈判前忙着“发表虚假声明、增加制裁、制造扭曲的叙述”。伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡迈勒万迪说，国际原子能机构受到大国“政治影响”。

分析人士指出，这番“口水战”是伊朗与美国等国围绕伊核问题展开交锋的一个缩影，也给此轮谈判蒙上阴影。伊朗政治学者阿卜杜勒-礼萨·法拉吉·拉德指出，西方国家试图影响世界舆论，让大家忽略是美国先退出的伊核协议，转而指责伊朗为伊核协议的失败负责。

临时协议

美国媒体披露，美国政府正在考

虑与伊朗签署一份临时协议，旨在通过解除有限数量的制裁，换取伊朗停止部分核活动，为后续谈判争取时间。但有分析人士认为，根据目前伊朗方面对此轮谈判提出的要求，很可能不会接受这份临时协议。

一方面，美国在伊核问题上出尔反尔，导致伊朗对美缺乏信任。阿卜杜拉希扬26日说，美国最近表态愿意重回伊核协议，却两次对伊朗部分个人和企业实施制裁，这是“自相矛盾、言行不一”的行径。他要求美国必须就退出伊核协议做出“充分和认真的保证”。伊朗外交部前发言人哈米德-礼萨·阿塞菲还说，需要搞清楚此类协议的细节，以便对其进行评估，“这可能是一个美国设置的陷阱”。

另一方面，由于伊朗停止铀浓缩活动等恢复履约的措施更容易显现成效，而美方在解除制裁、解冻资金等过程中可能面临复杂情况，因而伊朗更希望美方迈出第一步。

俄罗斯常驻维也纳国际组织代表米哈伊尔·乌里扬诺夫指出，美国很长时间没有与伊朗谈判，忘记了伊朗不会在压力下做任何事情。阿塞菲也表示，谈判应在确保伊朗利益的情况下结束，伊朗不可能在压力下签署不符合其利益的协议。

加拿大发现 奥密克戎毒株

11月28日，戴口罩的入境旅客抵达加拿大安大略省多伦多皮尔逊国际机场。

据加拿大安大略省政府28日消息，渥太华发现2例感染新冠变异病毒奥密克戎毒株的确诊病例。新华社发



世卫组织非洲区域办事处： 旅行限制应基于科学

新华社布拉柴维尔11月28日电 世界卫生组织非洲区域办事处28日表示，各国应在科学和《国际卫生条例（2005）》的基础上实施旅行限制等新冠疫情防控措施。

为防范新冠变异病毒奥密克戎毒株传播，多国近日对南非等非洲国家的航班和旅客实施入境限制，并升级防控措施。

世卫组织非洲区域办事处28日发布公告说，旅行限制等防控措施可能在减缓新冠病毒传播方面发挥作用，但也会给各国生活和生计造成沉重负担。各国应在科学和《国际卫生条例（2005）》的基础上实施旅行限制等防控措施。

世卫组织非洲区域主任玛奇迪索·穆蒂在公告中表示，针对非洲国家的旅行禁令破坏了全球团结。各国唯有共同努力寻找解决方案，才能战胜新冠病毒。

对于近日在一些国家出现的新冠变异病毒奥密克戎毒株，世卫组织26日紧急召开专门评估会议，将其列为“需要关注”的变异毒株，要求各国加强监测与测序工作。

多国疫情反复 经济复苏再添不确定性

新华社北京11月29日电 《经济参考报》29日刊登周武英的文章《多国疫情反复经济复苏再添不确定性》。文章摘要如下：

新冠变异病毒奥密克戎毒株的出现搅动各方神经，给全球经济复苏增添新的不确定性。

受新冠疫情等多重因素影响，金融市场日前发生震荡。欧洲三大股市全线大跌；出于对经济增长承压和燃料需求缩减的担忧，2022年1月交货的伦敦布伦特原油期货价格与纽约商品交易所轻质原油期货价格大幅下跌；包括铜、棉花、咖啡

和玉米在内的大宗商品出现大跌。

多个国家或地区陆续发布或准备出针对南部非洲国家航班和旅客的入境限制措施。世贸组织日前决定推迟原定于11月30日至12月3日举行的第12届部长级会议。

目前，关于新毒株对整体疫情的影响仍不明朗。分析人士认为，如果奥密克戎毒株扩散较快，将进一步加剧供应链紧张，对正受新一波疫情困扰的欧洲经济来说，复苏前景将更加曲折。

英国智库牛津经济研究院称，疫情反复可能给英国货币政策前景

蒙上阴影。凯投国际宏观经济咨询公司经济学家尼尔·希林担心，新毒株加速传播可能导致当前劳动力短缺状况更加严峻。

由于油价居高不下导致通胀处于高位，美国联合多国宣布释放原油储备，但市场仍不为所动，欧佩克等产油国即将召开会议讨论未来是否提高每月增产计划。局势的变化让市场人士措手不及，也给欧佩克决策带来新的考量因素。

一些分析人士担心，奥密克戎毒株可能带来的威胁会使多国央行推迟考虑加息计划，直到情况更为明朗。